

	Ptas.
En la isla, un mes adelantado	1'50
En el resto de España, trimestre, id.	5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.	
Número suelto	DIEZ CÉNTIMOS

	Ptas.
En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria	0'10
Rebaja proporcionada al número de inserciones.	
Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación	

## SECCION POLITICA

## Una cosa es el gobierno y la patria es otra cosa

«No queremos nada con el ministro de la Guerra ni con el Gobierno; lo queremos todo con el ejército, que es la patria, con los valientes soldados, que son alma de nuestra alma y pedazos del corazón nacional....»

Eso dicen las masas innumerables que ebrias de entusiasmo despiden a los bravos batallones que van a Melilla, llevando en sus mochilas el sagrado honor de la nación ultrajada.

¿Por qué, ante el conflicto africano, ese divorcio entre el país y el Gobierno, entre la opinión y los ministros?

Porque el Gobierno con su desdichada política y sus procedimientos bárbaros no ha hecho sino inferir agravios a cuanto piensa, vale, y alienta en el país.

Porque vivimos en pleno feudalismo ministerial, y cada ministro es un arbitrario y torpe administrador de las riquezas públicas.

Porque tenemos un ministro de la Guerra verdadero saltamontes político, que sin fé ni creencias en nada ha pasado lo mejor de su vida en exploraciones políticas, desde la república a la extrema derecha de la monarquía, buscando la manera y posición más cómoda para caer engrandeciéndose a sí propio. Un ministro de la Guerra que con la pretensión de dar su nombre a una organización militar, lo ha destornillado todo, haciendo estériles en absoluto los sacrificios que el país hace para tener garantizados su honor y su integridad.

Porque tenemos un ministro doble de Estado y Fomento incapaz de nada práctico, y verdadero fermento de todo lo malo y ruinoso y triste. Un señor Moret que pretende por sorpresa destrozarse la protección y la industria, y embrollarnos en una red de tratados imposibles.

Porque tenemos un ministro de Ultramar que, desde su exaltación a la poltrona, ha establecido una clínica hacendaria que está dando horribles resultados. Cirujano imberbe y torpe teorizante, no esgrime el bisturí sin que destruya algún tejido del organismo cuya curación le está encomendada; y hace esto el señor Maura porque desco-

noce en absoluto el cuerpo y la máquina que dirige.

Porque tenemos un ministro de Hacienda hábil tan solo para organizar cuerpos de alabarderos internacionales, que quemen incienso en su honra. Arbitrista soberbio el Sr. Gamazo, ni regenerará la hacienda, ni conjurará el conflicto económico, ni hará otra cosa que llevarnos a la bancarrota y a la vergüenza al son de sus órganos y organillos sindicados.

Porque el Gobierno, que se llama liberal, acaricia la idea de matar toda conquista democrática, llevando extraña agitación a las masas. Gobierno que presume de democrata y procura la muerte de los derechos fundamentales.

Porque no tenemos política mala ni buena, definida, porque en el orden económico estamos quebrados; en el orden social amenazados de graves sucesos; en el orden financiero a la altura de Portugal y Grecia.

Porque el Gobierno que nos rige no es Gobierno del país ni para el país, sino una bandera política con sus santones y caciques dispuestos a destrozarse al país y dislocarlo todo; porque se ha enseñoreado la inmoralidad, el derroche y el panamismo más desenfadados.

Un Gobierno que, con sus torpezas y desplantes, ha conseguido enervar todas las fuerzas y hasta matar todas las virtudes públicas, y si no matarlas porque son innatas a nuestra raza, las ha atrofiado y narcotizado. Un Gobierno que no logra, a pesar de sus interesados esfuerzos, excitar ni los sentimientos de caridad ni los fanatismos por la patria, que aquí son segundas naturalezas.

Por todo esto y mucho más, están el país y el Gobierno divorciados. Por todo esto y mucho más, el patriotismo se mueve fuera de la órbita de los ministros.

No contando ni con un carácter ni con un prestigio, el Gobierno actual es un cadáver que urge saturar para evitar las infecciones.

La opinión tiene excelente instinto. El patriotismo es grande, y como siempre el terreno está admirablemente preparado.

Pero... una cosa es el Gobierno, y la patria es otra cosa.

(Diario del Comercio.)

## SECCION DE NOTICIAS

Entre los regalos que se hicieron en

Francia a los marinos rusos figura un queso de Roquefort de grandes dimensiones, en una de cuyas caras está esculpido el busto del czar Alejandro III. La Cámara de Comercio de Lyon regaló al almirante Avellán una corbeille con doce trajes de los tejidos de seda más ricos y escogidos, como regalo para la emperatriz de Rusia.

En la fábrica de monedas de Londres, Mr. Roberts Austen, emplea la fotografía para apreciar la temperatura de los hornos.

Para conseguir este resultado, dispone dicho señor un perímetro termo eléctrico, unido a una pequeña cámara fotográfica; la mancha luminosa del espejo de este instrumento se proyecta sobre un cilindro forrado de papel sensible y hecho girar por un movimiento de relojería. Las huellas trazadas sobre el papel, marcan en cada momento la temperatura del horno y sus variaciones, en vista de las cuales puede regularizarse el tiro y mantener un calor casi constante.

## Incidente hispano-franco-ruso

Un periodista ha tenido de adquirir noticias fidedignas acerca del incidente provocado por el marqués de Acapulco en el casino de Bayona.

Parece ser que el aristócrata español, estando de sobremesa, algo excitado por la conversación, lanzó una carcajada al leer el telegrama dando cuenta del recibimiento hecho en París a los rusos, y uno de los criados hizo una observación inoportuna e irrespetuosa.

El marqués se irritó grandemente de imperpetua tan injustificada, se levantó de su asiento y acometió al osado sirviente.

Se presentó al fin el comisario de policía, llamado sin duda, y aún cuando afirmaba el criado que le había escupido el marqués no juzgó aquel oportuno detener a este caballero.

Todos los comensales declararon en efecto, que no habían visto escupir al marqués. El funcionario público visitó el local en que había ocurrido la reyerta y no volvió a ocuparse del asunto y todos le relegaron al olvido.

Pero *Lecourrier de Bayonne* publicó un suelto, plagado de ridículas exageraciones, relatando lo ocurrido, llamando la atención del público y mezclando con la cuestión otras de carácter político.

Supónese que el marqués había ofendido a los periódicos de la comarca; estos comentaron extensamente las frases atribuidas al noble español en forma poco halagüeña para nuestros compatriotas y armaron tal algarabía, que el juez de instrucción se creyó obligado a intervenir.

Es de advertir que las lesiones del criado no deben ser de cuidado, ni mucho menos, puesto que se pasea por las calles de la ciudad y se manifiesta muy satisfecho por haber molestado a un señorito español.

La verdad es que las proporciones a que el asunto ha llegado son debidas a las declamaciones de los periódicos de la comarca, que en varias ocasiones han reflejado las antipatías de una parte de los habitantes contra los españoles, a pesar de lo cual muchos de éstos no tienen reparo en servir de hazmereir a los franceses y acuden a la región para gastarse en ella sus ahorros.

El proceso incoado contra el marqués de Acapulco será visto ante el tribunal de policía correccional.

## La expedición Nansen

Nuestros doctores tienen ya noticias de la expedición sueca al Polo Norte dirigida por el explorador Nansen, y creemos que leerán con interés cuanto se relacione con el resultado del viaje tan peligroso, por lo cual nos apresuramos a reproducir las noticias siguientes que publican los periódicos de Suecia.

El vapor «Fram» dejó las aguas de Vardos en la mañana del 21 de Julio último, para dirigirse al punto extremo meridional de Nueva Zembla.

Durante cuatro días permaneció la expedición envuelta en densísima niebla y el 28 vió los hielos por primera vez, cerca del estrecho de Yongor, en donde formaban una barrera circular de tres kilómetros y medio de anchura que el «Fram» consiguió salvar.

Al día siguiente, el vapor expedicionario quedó condenado a una inmovilidad absoluta por nuevos bancos de hielo y por nueva niebla espesísima.

Días después, el «Fram» consiguió hendir los hielos del estrecho, gracias a los nuevos aparatos ideados por Nansen, que, hasta ahora, han alcanzado un buen éxito completo, logrando por su medio la expedición apartar masas de hielo de 100 y 110 toneladas.

En Chabarowa encontraron los expedicionarios a un agente suyo, enviado por Nansen, y ocupado desde el mes de Enero último en adquirir perros de Siberia para la conducción de trineos que la expedición se propone utilizar más adelante.

En el «Fram» se embarcaron 34 de dichos animales.

El 31 de Julio lo consagró Nansen a practicar observaciones geológicas en los alrededores de Chabarowa en donde halló fósiles preciosos, mientras sus compañeros los doctores Blessing y Scott Hausen verificaban estudios geológicos y astronómicos.

El día 3 de Agosto, levaron anclas y emprendieron de nuevo su camino hacia el mar de Kara, algunos Samoyedos han visto al «Fram» navegando hacia el lado de Norsk entre los hielos y la tierra firme, el día 6.

La noticia de la expedición será cada vez más rara, puesto que el valeroso jefe de aquella guiará muy pronto a sus compañeros por regiones desconocidas, en donde es de desear que la fortuna favorezca sus científicos propósitos.

En cuanto lo permitan medios tan difíciles de información, tendremos a nuestros abonados al corriente de la suerte de los exploradores.

Paris 31, 10'32 m.

Viena.—El Emperador Francisco José desearía conservar en el gobierno al conde de Taaffe, pero se cree que concluirá por aceptar su dimisión y que M. Windischgrätz formará un nuevo ministerio.

Washington.—El proyecto de ley derogando la ley Sherman ha sido aprobada por 43 votos contra 32.

Paris 31 1'28 t.

En el Consejo de ministros que hoy se ha reunido, M. Carnot ha firmado un decreto convocando las Cámaras para el día 14 de noviembre próximo.

Leas.—Cerca de 3.000 huelguistas han reanudado el trabajo en la cuenca carbonífera.

París 31, 4'30 t.

Washington.—La sesión de ayer en el Senado fué muy tempestuosa, habiendo asistido á ella una numerosa concurrencia. Los partidarios de la plata declararon que la derogación de la ley Sherman arruinará á los Estados productores de plata. Después de la votación, M. Vorhees ha propuesto el alzamiento de la sesión hasta hoy.

París 31, 6'52 t.

El Temps aconseja á España que no dé proporciones demasiado considerables á la cuestión de Melilla, porque la cuestión de Marruecos es un problema complicado que excita los recelos internacionales y especialmente las ambiciones británicas.

El mismo periódico espera que España, sin perjuicio de hacer cuanto considere necesario para hacer uso de los derechos que le concede el tratado de 1866, antes de desencadenar la guerra, cuyas consecuencias podrían ser graves.

La Liberté considera, por el contrario, que España no debe preocuparse de las baladronadas de Inglaterra y que la Triple alianza tiene en la actualidad otros cuidados muy distintos que la cuestión de Marruecos.

París 31, 8 n.

Marsella.—En una reunión celebrada en el establecimiento Brasserie Marseillaise, bajo la presidencia de M. Deloncle, diputado por los Bajos Alpes, se ha acordado dirigir un telegrama á la embajada de España en París manifestando sus sinceras escitaciones y su simpatía á España, saludando de antemano su glorioso triunfo en Marruecos y protestando contra la actitud de la prensa inglesa, la que desearía imponer una política de abandono á la noble nación española.

París 31, 11'45 n.

Buenos Aires.—El gobernador de Córdoba ha favorecido el acuerdo de los radicales en el conflicto de la legislatura, acenauándose con este motivo sesiones borascosas.

Río Jainero.—Los insurrectos se han apoderado de un cargamento de ganado que conducía el vapor argentino «Pedro III». El cónsul ha reclamado.

MAHÓN

El sábado por la noche se reunió la Junta Directiva del Casino «Unión Republicana» junto con los presidentes y numerosos individuos de las secciones, tomando los acuerdos siguientes:

Acudir á la lucha electoral próxima; por la mayoría en todos los distritos, y por mayorías y minorías en aquellos que se crea conveniente.

Celebrar una reunión el jueves próximo para acordar definitivamente la candidatura y otra general del partido el sábado y

Empezar desde hoy los trabajos electorales á cuyo efecto quedará constituida todas las noches en el Casino una comisión, la que oirá al mismo tiempo las advertencias y recla-

maciones que se presenten.

No se descuiden pues los electores republicanos; acudan al Casino á enterarse de los asuntos electorales y que cada cual en su puesto trabaje á medida de sus fuerzas para el triunfo de nuestros candidatos.

La manifestación de ayer

A las 3 en punto de la tarde la brillante música del Regimiento regional núm. 2, colocada en el sitio designado del paseo de Isabel II, lanzaba al aire las primeras notas de un marcial paso-doble. Junto á ella estaba reunidos algunos veteranos de Africa, sosteniendo orgullosos la noble enseña española y ostentando en sus pechos las medallas de la pasada guerra.

Los numerosos grupos que habíanse formado, invadían el espacioso paseo cuando se puso en marcha la manifestación.

Presidían la misma el Sr. Excmo. de Sta. María D. Juan Morillo, D. Juan Taltavull García, D. Francisco Morillo en representación de D. Juan J. Rodriguez, D. Juan Orfila, el veterano médico militar don Sebastián Vinent y de Mesa y los representantes de la prensa local.

Al pasar la bandera nacional junto á la presidencia, el Sr. Taltavull la saludó al grito de ¡Viva España! grito que fué contestado con entusiasmo por los manifestantes.

A los acordes del patriótico paso-doble de la zarzuela «Cádiz» se puso en marcha la manifestación, dirigiéndose por la calle de las Moreras, al palacio del Sr. Gobernador militar.

La calle de Isabel II era insuficiente para contener el crecido número de manifestantes, que no cesaban de prorrumper en entusiastas gritos de ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva la Marina!

La Comisión subió al palacio del Excmo. Sr. General y fué recibida con marcadas muestras de aprecio por tan digna autoridad, á la que acompañaban además de sus ayudantes, los bizarros coronéles don Julián Batanero y D. Mariano Pena.

D. Juan Taltavull con frases que rebosaban entusiasmo y satisfacción, protestó en nombre de la población entera contra los actos vandálicos cometidos por las kábilas rifeñas, suplicándole al propio tiempo que transmitiera al Gobierno de S. M. los sentimientos patrióticos que animan al pueblo mahonés.

D. Juan Orfila, animado en idénticos sentimientos, espuso en correctas frases, el entusiasmo que sienten los mahoneses para ver cuanto antes vengada la afrenta inferida á nuestro pabellón.

El bizarro General de brigada Excmo. Sr. D. Manuel Serrano Ruiz,

gratamente impresionado por los elevados conceptos, que acababa de escuchar y por los continuos gritos de ¡Viva la Patria! ¡Viva el ejército! que en la calle resonaban, dirigió á la comisión en frases tan galanas, como energicas, la expresión más viva de su gratitud hacia los patrióticos manifestantes y sus vehementes deseos de poder añadir una nueva página de gloria, á la brillante historia de nuestro invicto ejército, prometiendo dirigir al Sr. Ministro de la Guerra, para que á su vez la transmitiera al Gobierno de S. M., la fiel expresión del acto que acababa de presenciar.

Salió al balcón para despedir á los manifestantes, con ánimo sin duda de dirigir su elocuente palabra al pueblo mahonés; pero, los vivas á España y al Ejército, contestados por la muchedumbre y los armoniosos acordes de la banda militar se lo impidieron, dirigiéndose la manifestación en medio del mayor entusiasmo hacia la casa que habita el Sr. Obispo.

La Comisión penetró, en la misma, para espresar también á la primera autoridad eclesiástica, los sentimientos de amor patrio en que se inspira el pueblo mahonés.

El Ilmo. Sr. D. Juan Comes, en correcto catalán, contestó á la comisión, dando patentes muestras de sus sentimientos de cariño hacia nuestra querida patria, insultada por el fanatismo religioso de los marroquíes y felicitó cordialmente á todos porque dejando, á un lado, las diferencias políticas y los intereses encontrados, sabían demostrar su patriotismo, cobijándose unidos bajo una sola bandera, la de nuestra España querida.

Dirigióse después, la manifestación á la Comandancia de Marina, siendo recibida por el Sr. Comandante, ayudantes y oficiales de la Sección torpedista.

D. Juan Taltavull, poseído de ardiente entusiasmo, manifestó el objeto que allí nos guiaba, y lo mucho que esperábamos de los brayos marinos españoles.

D. Juan Orfila, añadió que el nombre de Diaz Moreu, comandante del crucero «Conde de Venadito», se pronunciaba ya con respeto y cariño, por todos los españoles y que esta vez será demostrado, como en mil ocasiones lo ha sido, que el marino español es el tipo perfecto del marino valiente y esforzado.

D. Fernando Barreto contestó, con la frase tranquila y reposada que le prestan su valor y su pericia, que la marina española, conservaría íntegra en esta ocasión, la gloriosa historia de los Churrucá, Malcampo y Mendez Nuñez y siempre ostentaría su lema: Vale más honra sin barcos, que barcos sin honra. Bellísimas frases pronunciadas por el inmortal héroe del Callao.

Con los gritos de ¡Viva España!

¡Viva la Marina! se dirigieron los manifestantes á la Delegación de S. M.

D. Juan Taltavull, que sin duda alguna su amor patrio le prestaba las fuerzas, que á su edad precisamente han de faltarle, subió la pesada cuesta de Deyá y fué el primero en manifestar al Sr. Delegado, la espresión genuina de los sentimientos que hoy animan al pueblo mahonés.

D. Antonio Gonzalez contestó con un patriótico discurso, manifestando la singular satisfacción con que escuchaba las frases de protesta que los mahoneses unían á las de otras poblaciones, para espresar de una manera espontánea, que, aunque aislados por el capricho de la naturaleza, les une á su querida patria las corrientes más íntimas del patriotismo más sincero.

Dió lectura á un estenso telegrama que dirigía al Sr. Ministro de la Gobernación, para darle cuenta exacta de nuestro acto de ayer y que publicamos en otro lugar de este número.

Durante el trayecto que media hasta la Casa Consistorial no cesaron los vivas y aclamaciones.

En el salón de sesiones se hallaba reunida la mayoría de nuestro Ayuntamiento, presidido por su digno Alcalde, que aguardaba la llegada de los manifestantes.

La Comisión espresó ante la misma, que interpretando el pensamiento del pueblo mahonés, le depositaba escrita la protesta ardiente de amor y lealtad hacia su patria, que á continuación publicamos y que hacia votos para que un pronto y egemplar castigo, lavara con sangre la afrenta recibida en los campos de Melilla.

D. Damian Moysi espresó, vivamente emocionado, la satisfacción con que veía aquella muestra de acendrado amor hacia nuestra madre España y que esto era un estímulo, para que mañana los ediles pudieran tomar acuerdos al objeto provechosos, contando de antemano con la general aprobación.

Felicitó á los iniciadores del honoroso acto llevado á cabo, y salió al balcón desde donde despidió á los manifestantes con los gritos de ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva la Marina! y ¡Viva Mahón!

Nuestro querido amigo D. Pedro Gavilan con breves sí, pero hermosas, elocuentes y patrióticas frases, disolvió la manifestación celebrada, retirándose todos en medio del general entusiasmo.

La redacción de EL LIBERAL se complace en felicitar cordialmente á todos los que tomaron parte en la manifestación, particularmente á sus iniciadores, ofreciendo incondicionalmente su modesta publicación, para todo cuanto pueda contribuir, al brillo y esplendor de nuestra patria.

VIVA ESPAÑA!

P. P. S.

El comandante de infantería Sr. Monnet obsequió á los veteranos de la guerra de Africa D. Felipe Sanchez, D. Damián Fuguet y D. José Amate, que fueron los que llevaron la bandera, en la patriótica manifestación de ayer tarde, con vinos y cigarros, dando además órdenes al conserje del castro «La Unión» para que les sirviera cuanto pidieran.

**Mahoneses**

Si alguien hasta hoy, ha podido dudar de nuestro cariño y acendrado amor al pabellón español; si con malicia y reticencias pudieron algunos hacer creer, no éramos los mahoneses descendientes y hermanos de los españoles de Numancia y del 2 de Mayo; el acto que ayer realizamos, ha sido un golpe mortal para estos enemigos encubiertos, ya que de un modo sorprendente, todos, casi podemos decir sin que faltara uno, cuando se ha invocado el nombre de la Patria, hemos acudido para demostrar, no solo nuestro afecto al suelo español del que somos centinelas avanzados en el Mediterráneo; si que también cual fuera nuestra conducta cuando mañana en críticos momentos, la voz de angustia de la Patria nos llamara á la pelea y exigiera el sacrificio de nuestras vidas y nuestros intereses.

Los graves acontecimientos que quizá se preparan, no solo á causa del insulto y atropello sufrido por nuestro pabellón, al ser escarpeado por las salvajes hordas del Riff, ni por la justa y natural venganza que exige, la sangre vertida por los españoles en las jornadas del dos y veintisiete de octubre y la muerte del bizarro general Margallo sino más bien por las ingerencias de algunos que no pueden ver de ningún modo el que cumpliendo las leyes de la tradición y de la historia, vayamos á usar de un derecho, de que ellos mismos tantas veces han abusado; esto repélimos puede dar lugar á que despreciando tutorías y alianzas tengamos que demostrar como sabemos mantener la integridad de nuestro territorio, bastando para defender lo que nos pertenece nuestro cariño á la Patria y el recuerdo de nuestros héroes y de nuestras epopeyas nacionales. Si llegara desgraciadamente ese día todos como hoy acudiríamos en masa al sitio de peligro, por tanto al expresar esta comisión su profundo agradecimiento á todas las Autoridades y á todas las personas sin distinción, de colores ni partidos por haber sabido dar forma é impulso á sus deseos realizando una hermoso y brillantísima manifestación patriótica no le queda mas que decir.

Mahoneses hasta la vista.

VIVA ESPAÑA! VIVA MAHON!

La Comisión

El Sr. Delegado del Gobierno en esta Isla dirigió en la tarde de ayer al Exmo. Sr. Ministro de la Gobernación el telegrama siguiente:

«Acaba de verificarse en esta Ciudad una patriótica y numerosísima manifestación protestando contra los sucesos de Melilla, y de adhesión á la madre Patria, al Ejército y á la Marina.

Los gritos de viva España! viva el Ejército! viva la Marina! viva

Mahon! se han proferido innumerables veces por millares de labios, y especialmente el dulce nombre de la Pátria.

En nombre del Gobierno de S. M., del que soy modesto representante, he dado las más espresivas gracias á la Comisión por el patriótico acto que acaba de realizarse, considerándome altamente honrado en ser intérprete del acendrado españolismo de esta Isla, y de Mahon singularmente; he dedicado un tributo de admiración á nuestro Ejército y á nuestra Marina, por estar defendiendo valerosamente la honra de la Pátria, esperando confiadamente que, segun ocurrió en 1860 obtendrán brillantísimas victorias con las cuales quedara vengada la ofensa nacional inferida.

He terminado dando los mismos vivas patrióticos que los manifestantes.

**Alcaldía de Mahón**

El Sr. Gobernador esta provincia en telegrama de anoche me dice:

«Agradézcole en extremo su telegrama que acabo de recibir, comunicólo al Ministro Gobernación. Dé V. S. gracias mi nombre manifestantes por su noble y patriótica actitud por la cual merecen bien de la Nación.»

Lo que me complazco en publicar para que llegue á conocimiento de los leales habitantes de esta ciudad, que tomaron parte en la patriótica manifestación que tuvo lugar en el día de ayer.

Mahón 6 Noviembre 1893.—D. Moyra.

El sábado tuvo lugar conforme estaba anunciado el debut en nuestro Principal de la compañía que dirige el señor Graells, con el precioso drama de Echegaray «Mariona».

La concurrencia fué muy numerosa y salió complacida del espectáculo; los artistas fueron aplaudidos á menudo y con justicia.

La segunda representación de «Un drama nuevo» proporcionó á la compañía del «Consey» otra ovación. El público era numeroso tanto que llenaba por completo el salón.

El partido republicano de Villacarlos acordó el sábado por unanimidad acudir á la lucha en las próximas elecciones municipales.

Al anocheecer de ayer salió para Palma el vapor «Menorca»; y á las 11 fundió procedente de dicho punto el «Puerto Mahón». Este último ha salido esta mañana para Málaga fletado por el Gobierno para transportar tropas y municiones á Melilla.

A pesar de no tocar ayer en la Explanada, por haberlo efectuado en la manifestación la música del Regional n.º 2, se vió aquel ameno sitio concurridísimo, viéndose los concurrentes obligados á sentarse en los bancos de piedra y madera por no haber sillas de alquiler.

**SOCIEDADES**

Se convoca junta de acreedores para mañana, á las ocho y media de la noche, del disuelto Casino El Recreo, en el local que ocupa el Club Republicano Coalicionista; invitando además á los tres síndicos que fueron nombrados para la liquidación de dicho casino para que se sirvan rendir cuentas conforme previene el artículo 51 del reglamento de dicha sociedad.

Mahón 6 Noviembre 1893.—La Comisión.

1893

Hoja del Calendario para mañana

**Noviembre 7 Martes**

San Rufo obispo y San Florencio obispo y confesor.

Sale el Sol á las 6'35.—Pónese á las 4'52.  
Luna: sale 6'57 M.—Pónese 4'7 T.

**Crónica marítima.**

CAPITANÍA DE PUERTO  
**Buques entrados**

Día 5.

De Taugarot vapor griego *Vttapaengn* cap. M. Emilio Danete, con 21 trip. y trigo.

Día 6

De Palma vapor *Puerto Mahón*, capitán D. José Caldés, con 21 trip. y lastre.

**Buques despachados**

Día 5.

Para Palma vapor *Menorca*, cap. don Francisco Cardona, con 11 trip. y lastre.

Día 6.

Para Málaga vapor *Puerto Mahón*, cap. D. José Caldés, con 22 trip., y lastre.

Para Barcelona corbeta española *Josefa Formosa*, cap. D. Antonio Argilague, con 14 trip., algodón y duelas.

**Telegramas**

(SERVICIO PARTICULAR DE **El Liberal**)

Madrid 4, 11'20 m.

Continúan ardiendo en Santander sesenta casas. Han resultado muertos el Gobernador Civil y otros muchos. La consternación es general, mándanse auxilios.

Madrid 4, 12 t.

El incendio de Santander lo produjo un cargamento de dinamita. Las víctimas son muy numerosas. Sigue la consternación y el incendio.

Nada se dice de Melilla.

Madrid 4, 5'30 t.

El Sr. Sagasta progresa en su mejoría.

La huelga de los factores de los ferrocarriles sigue en el mismo estado. Los trenes andan con sumo retraso.

Se han celebrado exequias para los muertos de Melilla; han asistido todos los generales gefes y oficiales que se en-

cuentran en Madrid, habiendo además una gran concurrencia.

Continúa sin dominar el incendio de Santander y se habla de centenares de víctimas.

Nada nuevo de Melilla.

Madrid 4, 8 n.

Se ha conjurado el conflicto de la huelga de los factores de los ferrocarriles. Se han presentado á la compañía algunos huelguistas ofreciendo sus servicios. Se ha admitido á los factores cesantes de otras líneas y se ha ascendido á factores telegrafistas á todos aquellos que eran alumnos y con los aspirantes se han completado todas las plazas, quedando con el personal completo restablecido el servicio.

Se ha localizado el incendio de Santander. Se calculan en 250 los muertos y en 300 los heridos.

El Sr. Gamazo ha salido de esta corte para Santander.

Nada nuevo se dice de Melilla.

Madrid 5, 6'35 t.

Corre el rumor de que las kábilas del Riff se preparan para atacar el Peñon de la Gomerá.

Estúdiase la conveniencia de designar á Ceuta como base de las operaciones. Trabájase para organizar una escuadrilla que operará en aguas de Melilla la que se compondrá de los cruceros «Condé de Venadito», «Marqués de la Ensenada», «Isla de Cuba», «Isla de Luzón» y «Marques de Molins» y del caza torpederos «Destructor».

Madrid 6, 10'30 m.

No ocurre novedad en Melilla.

Nada nuevo se dice tampoco de Santander.

Se normaliza el servicio de trenes.

El Sr. Sagasta avanza en su curación.

FABRA.

**BANCO DE MAHON  
BOLSA DE BARCELONA**

Madrid 2, 4'00 t.

4 por 100 interior . . . . .	66'87
4 por 100 exterior . . . . .	75'45
4 por 100 amortizable . . . . .	75'75
B. H. de Cuba 1886 . . . . .	106'00
Id. id. 1890 . . . . .	95'79
Banco Hispano Colonial . . . . .	00'00
Acciones ferro-carril Francia . . . . .	21'15
F. Norte . . . . .	29'25
Id. Orense . . . . .	9'50
Id. Almansa . . . . .	00'00
Obligaciones Francia . . . . .	52'75
Id. Norte . . . . .	00'00
Id. Orense . . . . .	30'75
Id. Almansa . . . . .	60'87
Compañía Trasatlántica . . . . .	00'00

### Alcaldía de Mahón

#### Elecciones

El Sr. Gobernador civil de esta Provincia en cumplimiento de lo que dispone el Real Decreto de 25 de Octubre próximo pasado sobre renovación bienal de los Ayuntamientos, ha dispuesto:

Que comience desde ayer el período electoral.

Que el día 12 se haga la designación de Interventores.

Que el 19 tenga lugar la elección.

Y el 29 el Escrutinio.

En su consecuencia convoco a todos los electores de este término municipal para que el referido día 19 del corriente concurran a emitir sus sufragios en las secciones que se expresan a continuación.

#### PRIMER DISTRITO.

CONSTA DE 1047 ELECTORES.

Le corresponde elegir cinco concejales. Lo forman las secciones 1.ª 2.ª y 3.ª

#### 1.ª Sección

##### Casas Consistoriales.

Comprenden las calles siguientes:

Plaza de la Constitución, Calle Nueva, Angel, Arco, Puente Castillo, Alonso III, Conquista, Sto. Cristo, P. Vieja, P. Retiro, Calle Portal de Mar, Hannover, S. Roque, Isabel II, Rosario, Buenaire, Iglesia, Alba, Alayor.

#### 2.ª Sección

##### Casa de Misericordia.

Comprende las calles siguientes:

Plaza S. Francisco, calle S. Gerónimo, Frailes, S. Jaime S. Antonio, Rector, Prieto y Cautles, Horno, Andreu.

#### 3.ª Sección

Escuela de niñas, calle Sta. Escolástica.

Comprende las calles siguientes:

Sol, Mercadal, Montañez, Sta. Escolástica, S. Clemente, Sta. Victoria, Ciudadela, Alameda.

#### SEGUNDO DISTRITO

CONSTA DE 1118 ELECTORES

Le corresponde elegir seis concejales. Lo forman las secciones 4.ª 5.ª 6.ª

#### 4.ª Sección

##### Teatro.

Comprende las calles siguientes:

Cituentes, Ramis, P. Esplanada, Vasa llo, Pino, Molino, Moreras, S. Alberto, Bastión, S. Bartolomé, Luna.

#### 5.ª Sección

##### Escuela de niñas, calle S. José

Comprende las calles siguientes:

Cos, S. José, S. Jorge, Estrella, Gracia, Deyá, P. Arravaleta, calle S. Gabriel.

#### 6.ª Sección

##### Teatro Circo Colón.

Comprende las calles siguientes:

Infanta, S. Lorenzo, S. Luis Gonzaga, S. Cirilo, S. Manuel, Campamento, Ramirez, S. Fernando, S. Andrés.

#### TERCER DISTRITO.

CONSTA DE 1067 ELECTORES

Le corresponde elegir cinco concejales. Lo forman las secciones 7.ª 8.ª y 9.ª

#### 7.ª Sección

Escuela niñas del pueblo de S. Luis.

La constituye el

Pueblo de S. Luis, Compañía de Binifadet, id. de Torret, id. del Consey.

#### 8.ª Sección

##### Escuela de niños de Llumasanas

Se compone de las

Compañía de Tramontana, id. S. Olivar, id. Norias y Molinos, id. Biniparrell.

#### 9.ª Sección

##### Escuela de niños de San Clemente

Comprende la

Aldea de S. Clemente, Compañía de Musaptá, idem de Forma, idem de Tornaltí, idem de Algendar.

#### CUARTO DISTRITO.

CONSTA DE 1074 ELECTORES.

Le corresponde elegir cinco concejales. Lo forman las secciones 10, 11 y 12.

#### 10.ª Sección

##### Escuela de niños calle del Castillo 95.

Comprende las calles siguientes:

Castillo, Reina, San Juan, Plana, San Pablo.

#### 11.ª Sección

##### Escuela de párvulos calle del Carmen.

Comprende las calles siguientes:

Plaza S. Roque, Plaza Miranda, Concepción, S. Sebastián, S. Nicolas, Santa Cecilia, Santa Rosa, Santa Catalina, Santa Teresa, Santa Ana, Bellavista, Carmen, Santa Eulalia, S. Eneas, S. Carlos, S. Guillermo.

#### 12.ª Sección

##### Escuela de niñas plaza del Claustro

Comprende las calles siguientes:

Arravaleta, Anunciavay, P. Carmen, P. Claustro P. Pescadería, Calle Norte, Pescadores, S. Fernando, Comercio, Orfila, Marina, Rampa Abundancia, Anden Poniente, Anden Levante, Fortaleza Isabel II, Lazareto, Hospital Militar y Calafiguera.

Lo que se anuncia para conocimiento del cuerpo electoral, advirtiendo que LAS LISTAS DEFINITIVAS de electores quedan expuestas al público en los pórticos de estas Casas Consistoriales conforme previene el artículo 7.º del Real Decreto de adaptación de la ley electoral vigente a las elecciones de Diputados provinciales y de Concejales.

Mahón 4 de noviembre de 1893.—El Alcalde, Damian Moysi.

### Alcaldía de Villa-Carlos

Los días 10, 11 y 12 del actual de nueve a doce de la mañana se cobrará en la Secretaría de este Ayuntamiento el recargo municipal sobre las cuotas de la contribución territorial de este Distrito correspondiente al primer trimestre de este ejercicio.

Lo que se publica para conocimiento de los propietarios forasteros.

Villa Carlos 2.º Noviembre 1893.—P. A.—Francisco Vinent.

### D. Emilio Costa Interventor de la Administración Depositaria de Mahón.

Hago saber a los individuos de Clases pasivas que cobran sus haberes por la Caja de esta Administración Depositaria, que para el percibo de sus haberes Octubre último, deberán presentar su cédula personal del presente año económico, sin cuyo requisito no podrán serles abonados.

Mahón a 2 Octubre 1893.—Emilio Costa.

Se desea vender a renta vitalicia la casa núm. 72 de la Calle Cos de Gracia; para su ajuste podrán dirigirse a la misma casa, ó en la Calle San Fernando 29.

### Para vender

Lo está una casa situada en el centro de la calle de San Luis (Cos) del vecino pueblo de San Luis.

Informará el conserje del casino Consey.

### Cupones Cubas y Exterior

#### Vencimiento 1.º Enero 1894

Se compran desde hoy con bonificación en el

### Cambio Mahonés

#### 8-Infanta-8

### Cambio de domicilio

### DON MIGUEL ALEÑAR

#### Abogado y Notario

ha trasladado su despacho a la calle del Castillo n.º 63, Mahón.

### GUANO P. H. P.

#### Especial para cereales

#### PRATS

#### Cos de Gracia, 71

#### MAHON

### Quintos

#### aprovechad la ocasión

#### antes de sacar la bola

La Agencia de Quintos de Rafael Arrom y C.ª, domiciliada en la plaza de la Fuente n.º 4, Tarragona, asegura la suerte de la Península y Ultramar, y la de Ultramar solo a los quintos que lo deseen.

Las bases y condiciones que expresan los prospectos, a las que se acogen muchos padres por creerlas benéficas, pueden verse en casa del representante en Mahón calle de Sta. Catalina número 2, fábrica de Calzado.

### Manuel Buils

#### Nueva, 16

En este establecimiento, así como en la Plaza de la Pescadería y en Alayor calle Menor, sucursal de M. Buils, se acaba de recibir un abundante y variado surtido de

### PARAGUAS

de seda, alpaca, algodón, lana, etc., a precios baratísimos.

### En venta

Lo están las casas situadas en esta ciudad, calle del Rosario 15 y 17 formando esquina con la calle de la Iglesia; calle de San Roque números 24 y 26; calle de San Fernando números 19 y 21.

Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

Los viernes, sábados y domingos de 10 a 12 y de 3 a 5 en la Farmacia de Gavilán, Sucesor de Bofil, Plaza de la Arravaleta 7, se vacunará por un médico de esta población, con linfa vacuna recibida directamente y fresca todos los jueves.

En la operación se guardarán todas las precauciones aconsejadas por la ciencia, tales como esterilizar las lancetas en el momento de emplearlas, lavar los brazos con líquidos anti-sépticos etc, evitando así la infección de enfermedades contagiosas.

### Dos pesetas por individuo

Las familias que deseen ser vacunadas en habitación reservada a horas especiales lo avisarán con anticipación, pagando tres en lugar de dos pesetas.

### Farmacia Mahonesa

#### Vacuna

Acaban de recibirse en este establecimiento tubos de linfa fresca é inmejorable, procedente de un acreditado Instituto de Vacunación, los cuales se venden a

### Una peseta y media cada uno.

Un solo tubo contiene linfa suficiente para vacunar seis personas.

#### 6-NUEVA-6

#### MAHON

#### Al lado de la Droguería Mahonesa

### Sebastian Bagur y Sastre

#### Administrador de entierros,

tiene el honor de participar a este respetable público que tiene su domicilio calle de Sta. Cecilia números 6 y 8 en donde pueden hacer los encargos cuantos necesitan de su júbenebre comisión.

#### Imprenta de Bernardo Fábregues

#### San José, 69.

#### Despacho: Nueva, 25.

# Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

### Pildoras orientales

#### DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

### Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

### Enfermedades

#### SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

### Cuantos padezcan

#### DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó escarce de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.